
 Συνεργατικι καταγραφι γεγονότων τθσ Μικραςιατικισ Καταςτροφισ  από τουσ  μακθτζσ  τθσ Στϋ ςτο  
πλαίςιο  των εργαςτθρίων δεξιοτιτων. 

Η Μικραςιατικι Καταςτροφι και ο Ξεριηωμόσ . Οι μνιμεσ μζνουν άςβθςτεσ.  

Η Μικραςιατικι Καταςτροφι (ι ςυμφορά του 1922, όπωσ  τθ λζνε μερικοί) είναι ι τραγικότερθ 

ςελίδα τθσ ιςτορίασ μασ. Κάτω από τα ερείπια τθσ μεγάλθσ εκείνθσ ςυμφοράσ, κάφτθκε ο 

ελλθνιςμόσ τθσ Μικράσ Αςίασ και το εκπολιτιςτικό ζργο του. Το 1919 θ Διάςκεψθ τθσ Ειρινθσ 

(Παρίςι) παραχωρεί τθν περιοχι τθσ Σμφρνθσ ςτθν Ελλάδα. Μετά τθν απόφαςθ αυτι ο 

ελλθνικόσ ςτρατόσ αποβιβάςτθκε ςτθ Σμφρνθ, αλλά ςυνάντθςε τθν αντίςταςθ  του Τοφρκου 

(Μουςταφά Κεμάλ). Με τισ επιτυχθμζνεσ όμωσ διαπραγματεφςεισ τθσ ελλθνικισ  κυβζρνθςθσ, 

οι ςφμμαχοι δίνουν τθν ςυγκατάκεςθ τουσ και ζτςι ο ελλθνικόσ ςτρατόσ εξαςφάλιςε τον ζλεγχο 

τθσ περιοχισ. Τον Αφγουςτο του 1920 με τθν ςυνκικθ των Σεβρϊν αναγνωρίηεται το κακεςτϊσ 

που ζχει δθμιουργθκεί ςτθ Μ. Αςία και παραχωρείτε ςτθν Ελλάδα θ Ανατολικι Θράκθ (εκτόσ 

από Κων/λθ) και θ περιοχι τθσ Σμφρνθσ. 

Η ςθμαντικι για τον Ελλθνιςμό Συνκικθ των Σεβρϊν, που πζτυχε ο Βενιηζλοσ, δθμιοφργθςε τθν 

Ελλάδα των δυο θπείρων και των πζντε καλαςςϊν. 

 
 
 
 

 
Στισ εκλογζσ του Νοεμβρίου 1920 ο Βενιηζλοσ θττικθκε και θ κυβζρνθςθ του Γοφναρθ που  

ςχθματίςτθκε με δθμοψιφιςμα επαναφζρει τον ζκπτωτο βαςιλιά Κωνςταντίνο. Οι Σφμμαχοι όμωσ  

ιταν εναντίον του Κωνςταντίνου, επειδι ιταν φίλοσ των Γερμανϊν και άλλαξαν ςτάςθ απζναντι τθσ  

Ελλάδασ υποςτθρίηοντασ το κίνθμα Κεμάλ. Το Μάρτθ (1921) θ ελλθνικι κυβζρνθςθ αποφαςίηει τθν 

προζλαςθ ςτρατοφ ςτο εςωτερικό τθσ Μ. Αςίασ και μετά από ςκλθρζσ μάχεσ φτάνει ςτο Σαγγάριο 

ποταμό, κοντά ςτθν Άγκυρα. 



 
 

( Διάβαςθ του ποταμοφ Σαγγάριου.) 

Υπιρξαν όμωσ προβλιματα εφοδιαςμοφ του ςτρατοφ μασ και εχκρικι ςτάςθ των Συμμάχων που  

ιταν υπζρ των  Τοφρκων. 

 

(Εφοδιοπομπι από καμιλεσ κοντά ςτο Σαγγάριο.) 



 
( Οι Ζλλθνεσ προωκοφνται ενάντια των Τοφρκων.) 

 
 
 

 
Τον Αφγουςτο (1922) ζγινε αιφνιδιαςτικά τουρκικι αντεπίκεςθ και το ελλθνικό μζτωπο 

κατζρρευςε. Ζτςι, άρχιςε θ υποχϊρθςθ του ελλθνικοφ ςτρατοφ προσ τα παράλια. Τισ δραματικζσ  

εκείνεσ ϊρεσ ο Νικ. Πλαςτιρασ κατόρκωςε να διαςϊςει μερικά ςτρατιωτικά τμιματα και αμζτρθτο 

πλικοσ αμάχων Ελλινων που ζφευγαν πανικόβλθτοι, για να αποφφγουν τισ ςφαγζσ των Τοφρκων. 
 

(Αναχϊρθςθ των τραυματιϊν τθσ μάχθσ) 

Στισ 27 Αυγοφςτου θ Σμφρνθ καταλιφκθκε από τουσ τοφρκουσ και πυρπολικθκε. Καμία λζξθ δεν  

μπορεί να περιγράψει τθ ςυμφορά. « Ο ουρανόσ κοκκίνιςε από τθ φωτιά, και οι δρόμοι από το  

αίμα των γυναικόπαιδων που ςφαγιάηονταν ςτουσ δρόμουσ. Αίμα. Μονάχα αίμα. Και οι 

Σφμμαχοι από τα πλοία τουσ ςτο λιμάνι να κοιτοφν απακείσ. Μπροςτά τουσ θ κάλαςςα με τα  

ξζχειλα καράβια, και τα ακρωτθριαςμζνα πτϊματα. Κι θ παραλία πνιγμζνθ ςτο κόςμο που 



δζρνεται με αλλοφροςφνθ ποιοσ να ςωκεί». 

 

 
(Σεπτζμβριοσ του 1922 με τθ Σμφρνθ παραδομζνθ ςτισ φλόγεσ.) 

 

 
 
 
 

Περιςςότεροι από 700.000 Ζλλθνεσ κανατϊκθκαν με απάνκρωπο τρόπο και ανάμεςα ς’ αυτοφσ ο 

εκνομάρτυρασ μθτροπολίτθσ Σμφρνθσ Χρυςόςτομοσ, που αρνικθκε να εγκαταλείψει τθ Σμφρνθ. 



 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Μζςα ςε λίγεσ ϊρεσ θ Σμφρνθ μετατράπθκε ςε ςωροφσ ερειπίων. 

Αυτό ιταν το δραματικό τζλοσ που είχε θ ελλθνικι εκςτρατεία  για τθν απελευκζρωςθ του 

Μικραςιατικοφ Ελλθνιςμοφ, ο οποίοσ ξεριηϊκθκε για πάντα από τισ εκνικζσ του εςτίεσ, όπου είχε 

μεγαλουργιςει πάνω από 3000 χρόνια. Τα πάκθ του διχαςμοφ, θ εγκατάλειψθ τθσ Ελλάδασ από 

τουσ ςυμμάχουσ τθσ, θ κόπωςθ του ςτρατοφ και οι πολλζσ απϊλειεσ, τα ςοβαρά  λάκθ τθσ τότε 

πολιτικισ και ςτρατιωτικισ θγεςίασ, θ ιττα του Βενιηζλου ςτισ εκλογζσ του Νοεμβρίου του 1922 και  

θ επάνοδοσ του βαςιλιά Κωνςταντίου ιταν τα κφρια αίτια τθσ Μικραςιατικισ καταςτροφισ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

1922 ο μεγάλοσ ξεριηωμόσ 
 
 

Καραβάνι 5.000 χριςτιανϊν προςφφγων από τθ Χαρποφτ, ςτο τραγικό τουσ ταξίδι προσ τθ κάλαςςα.  

Στθν καρδιά τθσ 

Μικράσ Αςίασ, θ 

πόλθ Χαρποφτ 

απζχει 250 

χιλιόμετρα από τθν 

Τραπεηοφντα, ςτισ 

ακτζσ του Εφξεινου 

Πόντου. Παρ’ όλα 

αυτά οι πρόςφυγεσ 

αναγκάςτθκαν να 

ακολουκιςουν 

παρακαμπτιριεσ 

διαδρομζσ μικουσ 

800 χιλιομζτρων. 
 
 
 
 



Από τότε που ο άνκρωποσ, αποδιωγμζνοσ, εγκατζλειψε τθν Εδζμ, ξεκίνθςε ζνα μακρφ  

κοπιαςτικό ταξίδι. Άνκρωποι, φυλζσ, λαοί ςε ςυνεχι περιπλάνθςθ, οι μεταναςτεφςεισ αυτζσ 

είναι οι ρίηεσ τθσ ιςτορίασ. Με το διωγμό του 1922, όμωσ, άρχιςε αυτό που δικαίωσ μπορεί να  

κεωρθκεί το πιο μακρφ -το πιο κεαματικό- οδοιπορικό ςτθν ιςτορία. Πρόκειται για τθν 

αναγκαςτικι μετακίνθςθ 2.000.000 χριςτιανϊν και μωαμεκανϊν και ςτισ δφο  ακτζσ του Αιγαίου. 

Ωςτικζσ δυνάμεισ επιςωρεφονταν αργά μζςα ςτουσ αιϊνεσ, ϊςπου ξαφνικά αυτά τα παλιρροϊκά  

ανκρϊπινα κφματα ςθκϊκθκαν και τελικά ξζςπαςαν. 
 

 

 



 
 

 



 
 
 
 

 



 
 

 



 

 
 

 



 



 
 

 

Η ανάκαμψθ τθσ Τουρκίασ μετά τθν ιττα τθσ ςτον Αϋ παγκόςμιο πόλεμο και ο επακόλουκοσ 

κρίαμβόσ τθσ επί των Ελλινων ςτθ μικρά Αςία ιταν οι αιτίεσ αυτισ τθσ μεγάλθσ μετακίνθςθσ, που  

τελικά πιρε τθ μορφι ενόσ « διακανονιςμοφ ανταλλαγισ» φυλετικϊν μειονοτιτων -ςφμφωνα με 

ειδικοφσ όρουσ- που τελοφςε υπό τθν υψθλι επίβλεψθ τθσ Κοινωνίασ των Εκνϊν. 

Πθγι: National Geographic Society 

Οι μακθτζσ/τριεσ 

 τθσ Στϋτάξθσ. 

 


